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Leta 1977 so pri snemanju humusne plasti v sektorju I na izkopišču stanovanjskega 
bloka B-III zadeli v jugovzhodnem kontrolnem profilu med kvadratoma E in F  ter 
sektorjem s hipokavstom med blokoma III in IV v glob. 0,35 m na človeške kosti nog 
in stekleno čašo ob njih. Najdba je kazala, da gre za skeletni grob, kakršnih je bilo več 
na tem arealu.1 Ko je bil grob v celoti odkrit, smo ugotovili, da je bil dasi in situ zelo 

poškodovan. Poškodovali so ga z vkopanjem cementnega ele
menta, ko so zakoličili sonde2 in z vkopavanjem droga, ko so 
zakoličili zazidalni prostor stanovanjskega bloka B-III. S temi 
posegi je bila skeletu uničena medenica, levi kolk in noga do 
kolena, delno tudi dalje do stopala ter nekoliko premaknjena 
leva podlaktnica. Pri snemanju humusne plasti v kvadrantu F 
pa sta bili skeletu odrezani obe stopali.

Grob je vkopan v stavbo, ki je delno raziskana južno in 
severno od tod. Tla grobne jame so bila prekrita z večjimi 
kosi ometa in z ostanki opečne podlage, ki je na tem prostoru 
pod estrihom nekdanje stavbe. Grobna jama je bila dokaj 
pravilno oblikovana in ob glavi nekoliko zaokrožena. Vel. 
2,20 X 0,75, realna glob. od točke nič je 0,32 m. V njej je 
bil skelet dolg 1,65 m v hrbtni legi z upognjenimi rokami, 
eno položeno prek pasu, drugo na trebuhu, usmerjen jug— 
sever, z glavo nagnjeno proti sverovzhodu. Sodeč po kosteh je 
pripadal mlajši osebi. Pridatki: z leve strani ob desnem stopalu 
steklen kozarec (1), nekoliko više med nogami miniaturen 
keramični krožnik (2), med obema rokama del živalskega zoba 
(3), okoli vratu manjša ogrlica iz steklenih biserov (4), pod 
mandibulo majhen fragmentiran obroček (5) in pod glavo 
manjši bronast žebelj (6). Zaradi že omenjenih posegov na 
tem prostoru je težko soditi ali je bil v grobu še kak predmet 
(Sl. 1).

1 Skeletni grob s sta
novanjskega bloka B-III 
v Ptuju. — Skelettgrab 
vom Wohnblock B-III 

in Ptuj
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O p i s  n a j d b

1. Zdrobljen in zlepljen skoraj cel kozarec iz brezbarvnega prozornega tenkega 
stekla (T. 1: 1) je polkroglaste-konične oblike z nekoliko lijakasto razširjenim ustjem 
ter izboklim dnom. Na stenah kozarca so z zunanje strani v obliki luskin ohranjeni 
ostanki neke tekočine, ki daje kozarcu temno rdečo barvo; pr. ustja 6,2 cm, viš. 7,0 cm. 
Podobni kozarci z nekoliko sploščenim dnom in zeleno olivne barve so znani z nekropol 
na Zgornjem Bregu v Ptuju.3 Na tem območju se, kakor drugod, pojavljajo poleg vrča, 
ki je v splošnem lahko steklen4 ali keramičen.5 Na ptujskem področju najdemo steklene 
kozarce, kot drugod, tako v ženskih6 kot v moških grobovih7. Glede na elemente ugo
tovljene v grobnih celotah s področja Poetovie je ta tip kozarca datiran nekako v čas 
po sredini 4. stoletja.8 Pojavlja se tudi na drugih najdiščih province9 in v ostalih pro
vincah imperija v več variantah.10 Po najnovejši klasifikaciji stekla sodi k tipu 9611 
oziroma varianti tipa 106 a Isingsove.12 S prvim tipom se ujema profilacija ustja, s sled
njim pa polkroglasta oblika dna. Po spremljevalnem gradivu sklepajo, da oba tipa na
staneta že v 3. stoletju in da sta gotovo v rabi do konca 4., oziroma 5. stoletja.13

Pri obdelavi tega tipa kozarcev z območja južne Bavarske avtorji opirajoč predlo
ženo kronologijo na grobove datirane z denarjem z območja Panonije, menijo, da je 
značilen za 2. tretjino 4. stoletja.14 Toda če upoštevamo prav ta moment, bomo opazili, 
da v zaključenih grobnih celotah določajo dokaj različno mikrokronologijo, in sicer od 
cesarja Antonina Pija15 do Konstanci) a Gala16 in Valentinijana.17

2. Dobro ohranjen miniaturni krožnik s koničnimi stenami (T. 1: 2) je izdelan iz 
dobro presejane gline, oblikovan na lončarskem vretenu in svetlo rumeno žgan. Na dnu 
je odtis deske ali neke druge površine, na kateri je posoda stala še neposušena. Viš. 
1,6 cm, pr. ustja 7,4 cm, pr. dna 3,4 cm. Čeprav posodica po svoji fakturi ni nič po
sebnega in tudi po obliki ni popolnoma neznana med keramičnimi pridatki z območja 
Poetoviione,18 je vendarle nenavadna zaradi miniaturne velikosti. Miniaturne posodice, 
le da so te po večini ročno oblikovane, nahajamo v pozno antičnih grobovih južne 
Bavarske.19 Po teh grobnih celotah so po ostalem spremljevalnem gradivu datirane v 
srednjo tretjino 4. stoletja.20

3. Odkritemu zobu manjka vzdolžna polovica (T. 1: 3), vel. 3,1 X 1,2 cm. V pozno 
rimskih grobovih so zelo pogosto najdena okostja drobnih živali, svinj, perutnine, rib in 
podobno, ali pa samo posamezne kosti, ki so dane v grob kot pridatek.21 Kot pridatke so 
dajali posamezne zobe ali pa manjše kosti kot obeske, verjetno kot amulete. Toda naša 
najdba, kot je razvidno kljub fragmentiranosti, ni imela luknje za obešanje. Po tem 
sodeč je najbrž prišla v grob z zasipno zemljo, čeprav bi jo lahko že glede na mesto, 
kjer je bila, tolmačili kot namenoma dan kultni pridatek.

4. V zemlji za tilnikom in med prvimi vretenci hrbtenice je bilo ca. 50 oziroma 48 
celih biserov manjše ogrlice in 2 fragmentirana. Bisere ločimo po obliki in barvi na:

a) tip Lz prozornega modrega stekla, kockaste oblike z zaobljenimi vrhovi (5 kosov) 
Viš. 0,3, 0,25, 3,0 X 0,2 cm.

Ta tip biserov je dobro znan z območja Poetovione,22 Panonije,23 z najdišč podonav
skih in drugih provinc kot tip 14 b,24 na zahodu tudi v provincah južno od Rena.25

Na vseh teh področjih se pojavljajo na istih ogrlicah tudi ostali tipi biserov kot:
b) neprozorni temno zeleni, lečaste oblike, ki po Kellerju sodijo v tip 4 b; pr. do 

0,55 cm,
c) prozorni svetlo rumeni diskaste oblike kot tip 5 c. Pr. 0,50 cm26 (T. 1: 4).



N a področju Poetovione27 in drugih slovenskih najdišč,28 se pojavljajo le nekoliko 
večje ogrlice z enakimi elementi kot drugod. Brez dvoma gre pri naši a) varianti za 
splošno rabljeno obliko, ki jo dobimo tudi pri drugih predmetih nakita, kot so uhani s 
takim priveskom, igle s poliedrsko glavico itd., element, ki se lahko datira že v drugo 
polovico 4. oziroma v prehod 4. v 5. stoletje.29

5. Majhen obroček s pentljo in kvačico izdelan iz zelo tenke bronaste žice je na
lomljen v tri dele (T. 1: 5); vel. 1,4 X 1,3 cm.

Obročki tega tipa so značilni za ženske inventarje pozno rimskega obdobja. Pojav
ljajo se v različnih inačicah in so izgotovljeni iz različnih kovin.30 N a ozemlju Poeto
vione so znani zlasti z njenih poznorimskih nekropol.31 Datirani so kakor drugod,32 
glede na spremljevalno gradivo, v mlajše cesarsko obdobje.33

6. V grobu je najden tudi bronast žebljiček z nepravilno piramidalno glavico (T. 1: 
6); viš. 2,5 cm, pr. glave 0,85 cm. Glede na mesto, kjer je ležal, sklepamo, da ne sodi h 
grobnemu inventarju tega pokopa.

S takimi žebljički so bili zakovani različni predmeti med drugim tudi majhne 
skrinjice,34 ki so datirane v srednjo tretjino 4. stoletja35, toda tudi že v konec tretjega.36 
V grobu ni bilo sledov pooglenelega lesa, ki bi kazali na tak predmet. Glede na ta 
podatek ter na to, da je najden samo en primerek, je najbrž tudi ta prišel z zasipno 
zemljo oziroma spričo plasti naselbinskega sedimenta, že bil na tem mestu, ko so 
umrlega položili v grob.

Pridatki, ki smo jih odkrili, kažejo, da je v grobu pokopana ženska oseba. Po 
analizi posameznih predmetov naj bi bila v skladu s predloženo srednjeevropsko kro
nologijo pokopana v drugi tretjini 4. stoletja.

Analogni predmeti kažejo, da opisani grob ni edini s takim tipom inventarja na 
območju Poetovione. Razen posameznih pokopov v njegovi neposredni bližini, ter v 
novejšem času raziskanih delov nekropol na raznih arealih Rabelčje vasi (B-VII)37 in 
Šolskega centra,38 so raziskani tudi večji ali manjši sektorji posameznih grobišč ali samo 
slučajno odkriti posamezni pokopi na širšem območju mesta Ptuja in zlasti če upošte
vamo poleg usmeritve grobov, lego skeletov in tipe pridatkov, ki v splošnem spremljajo 
grobove poznorimskega obdobja, lahko ugotovimo, da so take vrste grobovi dokaj 
številni39 (glej sl. 2).

Veliko gradiva s teh najdišč hranita Pokr. muzej v Ptuju40 in Joanneum v Gradcu,41 
zlasti s področja, ki leži južno od Drave.42 Že po starejših raziskavah je bilo znano, da 
je najobsežnejša nekropola poznorimskega časa na arealu današnjega Zgornjega Brega, 
po najnovejših najdbah vemo, da se širi tudi bolj južno.43 Kasni rimski grobovi so tu 
večinoma vkopani v naselbinske plasti. Na osnovi podatkov o časovnem odnosu grobov 
do naselbinskega horizonta, ki so jih dale novejše raziskave, so pokopi okvirno datirani 
v čas od sredine 4. stoletja dalje.44

Naslednja nekropola tega obdobja leži na severnem delu Panorame. Grobovi odkriti 
pri starejših raziskavah so bili razen enega vsi uničeni. O njem imamo podatke, da je 
bil pokojnik pokopan v kamenem zaboju, usmerjen od severa proti jugu. Kot pridatek 
naj bi imel steklen kozarec. Med kamni, ki so obdajali grobno jamo, je sekundarno 
uporabljena tudi ara.45

Pri raziskavah leta 1948 so odkrili na južnem pobočju v naselbinski plasti nekaj 
grobov z grobišča, ki se je verjetno širilo še proti vzhodnemu delu hriba. Po drobnih 
predmetih, ki so jih na tem mestu odkrili v sedimentu in po fragmentih človeških 
kosti, ki so bile zdrobljene in razmetane v zemlji na posameznih točkah, lahko skle-



2 Poznorimska grobišča v Ptuju: 1 Rabelčja vas, 2 novi Šolski center, 3 Zgornji Breg in Spodnja Hajdina, 4 Panorama, 5 Proštij- 
ska cerkev, 6 Ptujski grad, 7 Vičava. — Spätrömische Nekropolen in Ptuj: 1 Rabelčja vas, 2 novi Šolski center (neus Schulzen 

trum), 3 Zgornji Breg in Spodnja Hajdina, 4 Panorama, 5 Proštijska cerkev (Probsteikirche), 6 Burg zu Ptuj, 7 Vičava



3 Karta razprostranjenosti poznorimskih pasnih okovov (po S. Chadwick Hawkes) z novejšimi najdišči v Jugoslaviji: 1 Predloka, 2 
Predjama, 3 Boljetin, 4 Hrušica, 5 Sv. Marija. — Verbreitungskarte der spätrömischen Gürtelbeschläge (nach S. Chadwick Hawkes) mit 

neueren Fundorten in Jugoslawien: 1 Predloka, 2 Predjama, 3 Boljetin, 4 Hrušica, 5 Sv. Marija



T. 1. Pridatki skeletnega groba s stanovanjskega bloka B-1II v Ptuju- — Beigaben des Skelett
grabes vom Wohnblock B-III in Ptuj
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T. 2. Posamične najdbe z grobišča v Zgornjem Bregu v Ptuju. — Einzelfunde aus der Ne

kropole auf Zgornji Breg in Ptuj



parno, da je bilo že na tem raziskovanem prostoru več grobov, ki so bili uničeni. Neka
teri elementi in pridatki, ki so po frakturi kazali že na močno rustificirane dobro znane 
predmete iz konca 4. in začetka 5. stoletja so narekovali datiranje v čas bolj odmaknjen 
od splošne datacije.46

Novejše raziskave v notranjosti proštijske cerkve, so dale nove podatke o širjenju 
pozno rimskih nekropol na območju Ptuja.47 Med starejšimi najdbami s tega areala 
omenjajo z vzhodnega pobočja grajske kope nek ženski skeletni pokop, ki je baje imel 
kot pridatek stekleno posodo.48 Ali spadata oba pokopa kljub oddaljenosti k nekemu 
večjemu strnjenemu pokopališču na tem delu mesta, ostane zaenkrat odprto vprašanje.

Že objavljene in obdelane najdbe pričajo, da je bilo na planoti na zahodnem delu 
grajskega hriba v pozni antiki pokopališče.40 Tudi tu so bili grobovi vkopani v nasel
binsko plast.50

Ni jasno, ali je tudi na Vičavi bilo neko manjše pozno rimsko grobišče. Po tem, da 
se nad pobočjem Panorame pojavljajo staroslovanski pokopi, lahko domnevamo, da so 
prostorsko nadaljevali neko nekoliko starejše spodaj ležeče pokopališče.

Če bi povzeli podatke vseh naštetih poznorimskih grobišč, je jasno, da ta zelo 
pogosto nastanejo na ruševinah nekdanjih naselbinskih arealov ali celo na območjih 
pokopališč zgodnjega rimskega imperija. Ti pojavi in enaka lega skeletov ter pridatki jim 
dajejo enoten kulturni izraz. Mesta, kjer ta grobišča nastanejo, pa dajo s stratigrafijo 
dragocene podatke za natančnejše datiranje posameznih pokopov ali posameznih delov 
grobišč.51

Tako je gotovo, da je začetek nekropole na Zgornjem Bregu povezan s koncem 
naselbinske faze, katere nastanek je zanesljivo datiran s predhodno gradbeno fazo. Da
tiranje te starejše (večkrat prezidane stavbne enote) je določeno predvsem z drobnim 
gradivom (Konstansovim denarjem in dr.)52 in tudi z novejšo opredelitvijo njenih 
mozaikov.50 Zgornjo mejo v splošnem predstavlja čas, ko preneha ta poselitvena faza 
in ko nastane na tem mestu grobišče z domnevanim najstarejšim pokopom.54 Spričo 
vseh teh podatkov postavljajo nastanek najmlajšega gradbenega horizonta v drugo po
lovico 4. stoletja.55 V skladu s tem uvrščajo tudi večino ostalih grobov v konec 4. in 
glede na dejstvo, da je bil večji del posod in nakita dalj časa v rabi, še na začetek 5. 
stoletja.56

Drugo najdišče, ki smo ga omenili in ki daje tovrstne podatke, je skupina grobov 
izkopanih leta 1948 na Panorami. Čeprav je hrib samo delno raziskan, arhitektonski 
objekti, drobne najdbe in denar zanesljivo kažejo do kdaj je tu v rimskem obdobju 
trajalo življenje. Za naše grobove je pomembno, da se je pokopališče na tem delu 
vzpetine širilo na prostoru, kjer je stala pred njim trdnjava in da so grobne jame bile 
vkopane v njene zidove.57 Debelina plasti, nastale nad zidovjem trdnjave,58 tj. med 
njihovo zgornjo površino in recentnim nivojem pozne rimske faze, ko je grobišče 
nastalo,59 priča, da je časovni interval med prvim in drugim pojavom bil nekoliko daljši. 
Če upoštevamo ta moment vidimo, da se časovna opredelitev spričo fakture grobnih 
predmetov (grobovi v trdnjavi) ujema z že prej omenjeno datacijo.60

Ob bežnem pregledu tudi teh najdiščnih podatkov je gotovo, da ne moremo vse 
pojave te kulturne skupine, h kateri sodi tudi opisani grob, postaviti samo v srednjo 
tretjino 4. stoletja,61 marveč so na ozemlju Poetovione prisotni mnogi dalj časa.62 Ker 
vsaka nekropola ali posamezni pokop nosi določene časovne specifičnosti oziroma dolo
čene razlike, bo dokončno časovno opredelitev groba z izkopa bloka B-III prinesla šele



obdelava stavbne faze, tj. stavbe, v katero je bil vkopan, in naposled obdelava drobnih 
najdb tega naselbinskega horizonta.

Čeprav glede na zgornje izvajanje in spričo velikega števila podobnih in celò ana
lognih pokopov naša najdba ne kaže nobene posebnosti, lahko kljub temu opozarja še 
na nekatere momente, ki so pomembni in dovolj interesantni, da jih je prav poudariti; 
tako pomen posameznih pridatkov kot kronološko vprašanje kulturne skupine, h kateri 
sodijo.

Zelo pogost pojav kozarca v spremstvu vrča, steklenice ali kakega drugega tipa 
posod, v našem primeru tudi krožnika, nekateri avtorji prištevajo k skupini s tako 
imenovanim inventarjem, ki je služil za pitje (Trinkgefässe).63 Ta naj bi po drugih imel 
simboličen značaj. Spričo nekaterih fresk kot so one, ki krasijo cubiculum bazilike v 
Sopianah, kjer sta prikazana vrč in kozarec, ter nekaterih drugih najdb, razlagajo njun 
pojav v poznorimskih grobovih kot simbole evharistije.64

Če se pomudimo pri tem vprašanju, naj omenimo, da so najbolj znane upodobitve 
teh dveh posod enako kot v Sopianah ohranjene na freskah v katakombah v Rimu in 
drugod v Sredozemlju. Po tekstih, ki spremljajo te upodobitve, lahko najdemo tudi 
razlago, v kakšni funkciji sta bili upodobljeni.65 Ti napisi evocirajo obred pitja-odže- 
janja, imenovan refrigerium, ki so ga svojčas opravili na grobu umrlega.66 Da se pa z 
upodobitvijo kozarca in vrča res misli prav na ta obred, kaže poleg literarnih virov 
(Timotej II, 1, 16 in Tertulian) tudi nek grafitto v katakombi Prisede, kjer se celo z 
besedami (AD CALICEM BENIMUS) evocira refrigerium.67 Obred je v toku stoletij68 
doživljal številne preobrazbe.69 Ni dvoma, da se je zlasti v času, ko so se v Rimu pokopi 
iz katakomb preselili na piano, docela spremenil. V severnih provincah je že spremenjen 
obred prišel množično v rabo po milanskem ediktu. Tedaj lahko domnevamo, da je 
dobil obliko grobnega inventarja s posodami »za pitje«. Zato tudi menimo, da je kot 
toliko drugih (npr. omenjeno dajanje živali v grob)693 predstavljal v bistvu reminescenco 
posameznih včasih celò zelo starih šeg vzhodnomediteranskega ozemlja.69b Zato bi tudi 
posode za pitje težko tolmačili kot krščanske simbole oziroma evharistijo.

Po opisu in zlasti po analizi tipov predmetov, najdenih v obravnavanem grobu je na 
dlani, da sodi njegov inventar v krog materialne kulture, ki se je v splošnem v provin
cah izoblikovala v poznem cesarskem obdobju s številnimi in včasih zelo različnimi 
elementi. Čeprav ima večina najdb izrazito romanski značaj, jih je vendar nekaj povsem 
drugačnih ne samo po oblikah in ornamentiki, marveč v splošnem.70 In prav ti elementi, 
ki so v grobnih celotah vedno v spremstvu takih, ki jih tesno povezuje spremljevalno 
gradivo analogno inventarju našega groba, nudijo vpogled v kronološko vprašanje ce
lotne kulturne skupine poznorimskega časa. Spričo tega, da se pojavljajo tudi na 
poetovionskih nekropolah in da ne poznamo njihove grobne celote, se bomo pomudili 
z njihovo tipološko analizo.

Doslej je največ takih predmetov dala ona z območja Zgornjega Brega, in sicer 
naslednje:

1. Vlit rombičen okov, ki je bil pritrjen na konec širšega usnjenega pasu. Ker ima 
okov na enem koncu dve zanki, je gotovo tu bila pritrjena spona. Okrašen je na vidni 
strani v izdolbeni tehniki. Zgornja sovršina je razdeljena v štiri polja: dve sta okrašeni 
z drobnim mrežastim, dve pa s stiliziranim rastlinskim motivom;71 vel. 6,4 X 6,7 cm.

Mrežast motiv poznamo s trikotnikov, ki sestavljajo ornament pasne garniture ske
letnega groba iz Giinzburga,72 ki je datiran v prvo polovico 5. stoletja.73 Drugi tip 
motiva, bodisi da je postavljen diagonalno,74 pokončno75 ali v neki drugi kombinaciji,70



je značilen za obdonavske najdbe,77 na zahodu pa za rensko-mozelsko področje78 iz 
konca 4. in začetka 5. stoletja. Oba enako razvrščena motiva vidimo na okovju voja
škega groba iz Vieuxvilla pni Siittichu, ki je z denarjem Konstantina III. in Iovija 
datiran v prva desetletja 5. stoletja.79 Poleg teh analogij z zahodnimi primeri spada naš 
okov tudi zaradi gladkega roba k tipu A.79a Oblikovno analogen okov le nekoliko 
manjši poznamo iz Vindobone,79*5 dalje iz groba št. 6 z nekropole v Furfooru, ki nima 
ohranjenih zank79c in iz groba št. 146 nekropole v Oudenburgu, ki ima celò ohranjeno 
spono z zelo degeneriranimi živalskimi glavami.79d Medtem ko je bil omenjeni okov iz 
Oudenburga edini pridatek grobu,79e je okov iz Furfoora spremljala večdelna pasna 
garnitura in glavnik s trikotnim ročajem tipa D, ki zanesljivo uvršča grob na prehod 4. 
v 5.oziroma v prva desetletja 5. stoletja.

2. Peterokotni del velikega okovja s tremi zakovicami za pritrjevanje na pas. Tudi 
ta je okrašen v izdolbeni tehniki, z analognim motivom. Ta okov je okrašen še ob ro
bovih na trikotnem podaljšu z dvema somerno postavljenima živalima v naskoku, ki se 
na vrhu skleneta s človeško masko,60 vel. 6,6 X 6,1 cm. Od primerov iz Lauriaka,81 se 
nekoliko loči samo s posameznimi detajli v ornamentu in obliki, po stranskem tordi- 
ranem motivu in po ostalih detajlih pa ima najboljše analogije v okovu iz skupine 
Checy iz Francije,82 ki je opredeljena z novci v prvo polovico 5. stoletja.83

Kolikor doslej poznamo pasne garniture tega tipa, ni izključeno, da okova sodita k 
dvema pasovoma, ki izhajata iz različnih delavnic.84 Vsekakor ne samo bogatita število 
analognih najdb na ozemlju Jugoslavije85 in Slovenije,86 marveč tudi kažeta na odnos, ki 
je obstajal med zahodnimi in vzhodnimi provincami imperija v kasno rimskem času.

Za ta tip okovja sodijo nekateri avtorji, da je značilen za obdonavske province in da 
je tudi nastal v njihovih delavnicah.87 Novejše raziskave in obdelave so pokazale, da so 
se te delavnice nahajale z nekaterimi izjemami88 na območju zahodnega Porenja.89 
Spričo tega, da se pojavljajo na naselbinah ali na objektih utrdbenega značaja, jih 
prištevajo k oznakam za vojaške čine.90 Nosili naj bi jih med drugimi lahko tudi Ger
mani sprejeti v rimsko vojsko.91 S stilistične plati kažejo spiralni in rastlinski motivi 
rimsko umetnostno hotenje, čeprav izraža nagnenje k pokrivanju celotne površine pred
meta dokaj svojstven stil, ki je poleg drugih tipov materialne kulture karakterističen za 
drug kulturni krog.92

Od pasne opreme imamo med gradivom te nekropole še nekatere starejše in novejše 
najdbe, ki dopolnjujejo število predmetov iz tega kulturnega kroga.93 Med temi naj 
omenimo:

3. Majhno pasno spono, ki je slučajna najdba pri zadnjih raziskavah.94 S tega in 
drugih najdišč v Ptuju so znani še nekateri podobni primerki.95 Zanimivo je, da se na 
zahodu tak tip spone pojavlja prav v zgoraj omenjenem grobu iz Vieuxvilla,90 na 
vzhodu naj omenimo le grob iz Untersiebenbrunna.97 Čeprav je ta tip spone najpogo
steje del materialne kulture vzhodnogermanskih plemen,98 je za nas pomembno, da je 
sama spona — čeprav po sodbi nekaterih avtorjev romanskega značaja — le značilna 
za zgodnje 5. stoletje.

4. Okroglo pasno spono z dolgim trakastim okovjem iz bronaste pločevine.99 Na 
koncu je okov nekoliko fragmentiran; dolž. pribl. 8,0 cm.

Pasne spone tega tipa so dobro znane na zahodu. Po S. Hawkesovi sodi k tipu 
I A/B, ki naj bi nastal na britanskem otoku s kontinentalno stilistično komponento 
(protoni na locnju in nekateri drugi motivi).100 Ti okovi z nekaterimi drugimi elementi 
sestavljajo v Britaniji skupino, ki naj bi bila produkt ene same delavnice.101 Neglede



na posamezne sklepe, ki so jih prinesli za britanske primerke, moramo v zvezi s ptujsko 
spono omeniti, da nima locnja okrašenega s protoni. Po obliki je podobnejša prejšnji 
sponi, z zahodnimi primerki pa jo veže ornamentika, ki se z mrežastim rombom in 
trikotnikom pojavlja tudi tam. Neglede na okov za pritrjevanje locnja, ki je kot pri 
zgornji sponi na sredini nekoliko odebeljen, sodi kot najdbe s severozahoda102 v čas 
od konca 4. do začetka 5. stoletja.

5. Bronasto pasno spono z dvojnim profiliranim locnjem (T. 2: 4). Podobne analo
gije vidi Keller v sponah iz Görziga (Halle),103 Willenberga (zahodna Prusija)104 in na 
vzhodu iz Rusije.105

6. Železne okrogle fibule tipa omega,100 menijo, da so nastale že v tretjem stoletju.107 
Ta in prejšnji tip spone, ki se pojavljata s kresili z zanko zvito na vrhu108 ter s kera
miko,109 in ki sta znana s področja južne Bavarske, Poljske, posamično pa iz srednje 
Nemčije in severne Češke,110 kažeta na elemente z germanskim prizvokom.111 Na ob
močju Podonavja in južne Bavarske naj bi bila oba tipa, sodeč po ostalih elementih 
v grobnih celotah, v rabi konec 4. stoletja.112

7. Med številnimi koščenimi predmeti pritegnejo posebno pozornost vretena, od 
katerih prinašamo z Zgornjega Brega samo dve;113 obe sodita k dokaj redkim nižjim 
tipom in se proti zgornji ploskvi nekoliko zožujeta (T. 2: 2, 3). Dobro sta izbrušeni 
in eno ima na sredini luknjo v obliki križa.

Po diskasti obliki sta oba primerka zelo blizu najdbi s Svetih Gora in od drugod,114 
čeprav so v splošnem z našega ozemlja bolj znani polkroglasti ali koničasti tipi, včasih 
celò ornamentirani, in narejeni iz sklepnih glavic dolgih kosti.115

Ko obravnavamo te predmete, moramo omeniti, da so značilni kot pridatki za 
moške grobove in da jim prisojajo nerimski značaj.116 Pri nas so podobna vretena 
ugotovljena sicer na najdiščih, za katera nimamo podatkov o zaključenih kulturnih 
celotah,117 vendar je spričo značaja ostalih najdb v takih horizontih gotovo, da se na 
našem ozemlju povezujejo z enakim inventarjem kot drugod.

Med koščenimi predmeti pritegujejo še posebno pozornost:
8. Fragmentiran dvovrstni koščen glavnik, ki je na usločeni ožji strani okrašen s 

protoni, z obeh strani pa vzdc'.žno ojačen z dvema profiliranima letvama (T. 2: 1; vel. 
12,9 X 6,6 cm). V prostoru med njima je glavnik okrašen z vrsto enajstih okroglih 
lukenj, na letvah pa z motivi položenega križa in z diagonalami. Letve so bile pri
trjene z bronastimi žebljički. Nekdaj je glavnik imel gotovo dvodelni tok, ki je bi! 
pritrjen na drugi ožji strani, na kateri ni bilo protonov.118

Po perforirani ornamentiki in obliki ima glavnik zaenkrat najbližje analogije v pri
merih iz Altenstadta110 Abbeville-a (dep. Aisne),120 Vermanda121 po protonih pa s prime
ri iz Jakobswüllesheima,122 Valley-a123 in od drugod.124 Po usločeni profilaciji ožjih strani 
je soroden tudi z glavnikom iz Lauriaka (grob 19/1/1951).125 Razen tega se po protonih 
veže s tipom glavnika s trikotnim ročajem,126 kakršnega poznamo s panonskega ob
močja tudi z našega ozemlja, in sicer iz Predjame in Vranja127 ter z drugih najdišč 
zahodnih provinc imperia.128 Po dosedanjih najdbah sklepajo, da se pojavlja že ob 
koncu četrtega129 in na začetku oziroma do sredine petega stoletja.130 Redek je v 
moških,131 značilen pa predvsem za ženske grobove.132 Taki pokopi naj bi se ravno tako 
vezali z utrjenimi postojankami bodisi v notranjosti dežele ali ob limesu133 (Sl. 3).



Da pridejo za kronološko določanje groba z bloka B-III oziroma njegovega kultur
nega kroga v poštev tudi te najdbe, priča zvončasti kozarec v spremstvu takih elemen
tov. Kot najbolj prepričljiv primer naj omenimo že citirani grob iz Vieuxvilla. Čeprav 
vsi elementi govore za splošno datacijo v konec 4. stoletja, ga novci Konstantina III. 
(407—411) in Iovija (411—413) uvrščajo v prvo polovico 5. stoletja.134 Dasi obstaja 
še vrsta drugih zaključenih celot, ki ravno tako govorijo pri naših najdiščih za širši 
časovni razpon te kulturne skupine, bi lahko bili za naše ozemlje kot neko kronološko 
kazalo novci cesarja Honorija (393— 423) in Arkadija (395— 408).135

Poleg teh kronoloških podatkov daje opisana skupina najdb tudi nek širši vpogled 
v kulturno podobo materialne kulture tega časa. Številni avtorji so z obdelavo ana
lognih pojavov z drugih najdišč izven Slovenije dokazali, da so v sklopu materialne 
kulture poznega cesarstva celote, ki predstavljajo določen kulturni horizont z elementi, 
ki so nastali v delavnicah ali pod vplivom delavnic zahodnega dela cesarstva. Spričo 
značaja samih najdb na eni strani in elementov, ki jih spremljajo, so ugotovili, da so 
njihovi nosilci bili vojaki, med katerimi je bilo poleg domačinov tudi določeno število 
pripadnikov različnih germanskih plemen.13« Na tem mestu nas ne zanima, ali so 
nosilci opisanih najdb z Zgornjega Brega bili Germani ali ne, ker bodo k rešitvi tega 
vprašanja pripomogli izsledki drugih ved,137 bolj zanimivo je vprašanje, kako so pred
meti sem prišli. Če upoštevamo vse ugotovitve o njihovem izvoru in zlasti, da njihovi 
nosilci sestavljajo zaprto družbeno plast je gotovo, da so prišli s premiki njihovih 
nosilcev.

Zgoraj napisane misli se nanašajo samo na nekaj najdb iz poznorimske Poetovione 
in vernejšo zgodovinsko podobo majhnih migracij od Zahoda proti Vzhodu v času, 
ko se začenjajo tudi veliki premiki ljudstev od Vzhoda na Zahod, bodo dale sistema
tične obdelave celotnega tovrstnega gradiva na drugih najdiščih Slovenije in s tem tudi 
dopolnile kulturno sliko časa pred naselitvijo Slovanov v naše kraje.
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DAS SKELETTGRAB AUS DEM BLOCK B ill IN PTUJ 
UND DIE MATERIELLE KULTUR DIESES ZEITRAUMS

Zusammenfassung

ln der Abhandlung berichtet die Autorin über eine der zahlreichen spätrömischen Bestat- i 
tungen, die während der Forschungsarbeiten in Rabelčja vas — dem ehemaligen Handwerker
viertel des römischen Poetovio — freigelegt wurde. Dem Inventar nach (T. 1 — gläsernes 
Trinkglas, Miniaturteller, kleine Halskette aus Glasperlen, ein Bronzereifen sowie das Frag
ment eines Tierzahns und ein Bronzestift, die sekundär ins Grab gelangt sind) bindet sich die 
Bestattung auf Grund der Analogien, die sich in den einzelnen Beigaben äussern, nicht nur 
an eine Reihe anderer Bestattungen in allen Poetovio-Nekropolen der 2. Hälfte des 4. und der 
1. Hälfte des 5. Jahrhunderts, sondern auch an andere Bestattungen im Bereich dieser und 
anderer Provinzen des Imperiums. Ihrem Charakter nach gehören die Grabbeigaben zum sog. 
Trinkservice, in welchem die Autorin nicht Symbole der Eucharistie, sondern des Ritus 
»refrigerium« sieht.

Ausser mit der möglichen Zeitbestimmung durch münzdatierte Gräber anderer Fundorte 
ergänzt die Autorin diese Datierung noch durch die relativen Beziehungen in der in einigen 
Nekropolen zwischen den älteren Siedlungsschichten und der Nekropole bezeugten Strati
graphie. Da von allen Nekropolen in Poetovio einerseits die meisten derartigen Angaben durch 
die neueren Forschungsunternehmen erbracht worden sind und da andererseits die mannig
faltigsten und meisten Elemente das Gräberfeld in Zgornji Breg zutage gefördert hat, veröffent
licht die Autorin, um das Kulturbild dieser Zeit zu ergänzen, noch einige andere, aus den 
älteren Forschungen in diesem Bereich stammende Gegenstände. Sie beschränkt sich auf die



Beigaben der sog. Militärausrüstung. Wie anderswo, haben auch diese Objekte charakteri
stische Merkmale, die nur einen militärischen Brauch bezeugen. Doch neben den vielen 
Angaben, welche die Gräber dieser spätrömischen materiellen Kultur liefern, sind sie der 
Meinung der Autorin nach bedeutsam auch als Zeugen für die Kulturentwicklung, die sich 
zur post-römischen Periode ausgestaltet hat. Obwohl man in den Ostprovinzen die stärkeren 
Einflüsse der nach Mitteleuropa vordringenden euroasiatischen Völker berücksichtigen muss, 
ist doch gewiss, dass es in der neu entstandenen Kultur eben diese spätrömischen Elemente 
sind, die sie in der post-römischen Zeit dem sog. Merowingerkreis annähern.

Parallel mit den Angaben, die diese Gräber mit ihren Inventaren bieten, legen sie auch 
Zeugnis ab über die Zustände, in denen sich Poetovio nach dem Zusammenbruch des do
nauländischen Limes befand, und über die militärische Verteidigungsstrategie, deren sich das 
Imperium in den letzten Jahrhunderten seines Bestehens bediente.


